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第２回：補間法１

講義内容：線形補間とLagrange補間

プログラム：prg2-1：線形補間と2次補間の計算

プログラム：prg2-2：線形補間と2次補間のグラフ表示

問１：下記の数表によって座標値 
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 が与えられているとき、
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 (a)　線型補間によって　
[image: image3.wmf]5
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での　ｙ　の値を求めよ。
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(b) ラグランジュの2次補間によって　
[image: image5.wmf]5
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 での　ｙ　の値を求めよ。
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(c)　上の二つをグラフ表示せよ。

問２：問１の問題をグラフ表示せよ。


計算ボタン：問１と同じく、補間値をフォーム上に数値で表示

補間点ボタン： 
[image: image7.wmf]=

i

0,1,2 に関する補間点を PictureBox 内に表示

線型補間ボタン：
[image: image8.wmf]=

i

0,1　を結ぶ直線と
[image: image9.wmf]5
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における線型補間点を表示

２次補間ボタン：
[image: image10.wmf]=

i

0,1,2　を結ぶ２次関数と
[image: image11.wmf]5

.
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における２次補間点を表示

正解ボタン：
[image: image12.wmf]=

i

0,1,2,3 を結ぶ３次関数を表示

ただし、問１で与えられた４点のデータを全て通る関数は次のように与えられる。（これを示せ。）
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上のコードに次のプロシージャを追加する。


課題：

	ｘ
	９．０
	９．５
	１０．０

	ｙ
	２．１９７２２
	２．２５１２９
	２．３０２５９


上記の数表が与えられているとき、

（１）　線型補間によって　ｘ＝９．２　での　ｙ　の値を求めよ。

（２）　2次補間によって　ｘ＝９．２　での　ｙ　の値を求めよ。







Private Sub 計算_Click()


  X0 = 0: Y0 = 0


  X1 = 1: Y1 = 1


  X2 = 2: Y2 = 4


  X3 = 3: Y3 = 6





  xp = 0.5  'このｘ座標でのｙ値を求める





  '線形補間


  yp_1 = (xp - X1) / (X0 - X1) * Y0 + (xp - X0) / (X1 - X0) * Y1


  


  '２次補間


  yp_2 = (xp - X1) * (xp - X2) / (X0 - X1) / (X0 - X2) * Y0 _


       + (xp - X0) * (xp - X2) / (X1 - X0) / (X1 - X2) * Y1 _


       + (xp - X0) * (xp - X1) / (X2 - X0) / (X2 - X1) * Y2


  Print "x=", xp


  Print "線形補間 y=", yp_1


  Print "2次補間　y=", yp_2


End Sub





Private Sub 終了_Click()


  End


End Sub





Private Sub 印刷_Click()


  Form1.PrintForm


End Sub





�





 Public X0, Y0, X1, Y1, X2, Y2


 Public xp, yp_1, yp_2


' 上の２行を加え、問１と同じコードを利用して以下を追加する





Private Sub 補間点_Click()


  'グラフ表示


  Picture1.Line (200, 2200)-(5200, 2200) 'x軸


  Picture1.Line (200, 200)-(200, 2200)   'y軸


  Picture1.DrawWidth = 4


  Picture1.PSet (200 + X0 * 2000, 2200 - Y0 * 500), QBColor(10) '補間点　緑


  Picture1.PSet (200 + X1 * 2000, 2200 - Y1 * 500), QBColor(10)


  Picture1.PSet (200 + X2 * 2000, 2200 - Y2 * 500), QBColor(10)


End Sub





Private Sub 正解_Click()


  Picture1.DrawWidth = 1


  For x = 0 To 4 Step 0.01


    y = -0.5 * x ^ 3 + 2.5 * x ^ 2 - x


   Picture1.PSet (200 + x * 2000, 2200 - y * 500), QBColor(8)


  Next x


End Sub





Private Sub 線形補間_Click()


  Picture1.DrawWidth = 4


  Picture1.PSet (200 + xp * 2000, 2200 - yp_1 * 500), QBColor(12) '線形補間　赤


  Picture1.DrawWidth = 1


  Picture1.Line (200 + X0 * 2000, 2200 - Y0 * 500)- _


                (200 + X1 * 2000, 2200 - Y1 * 500), QBColor(12)


End Sub





Private Sub 二次補間_Click()


    Picture1.DrawWidth = 4


    Picture1.PSet (200 + xp * 2000, 2200 - yp_2 * 500), QBColor(9) '2次補間 青


    Picture1.DrawWidth = 1


    Picture1.PSet (200 + X0 * 2000, 2200 - Y0 * 500), QBColor(9)


    For x = X0 To X2 Step 0.01


      y = x ^ 2


      Picture1.Line -(200 + x * 2000, 2200 - y * 500), QBColor(9)


    Next x


End Sub
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